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Για μια Agenda 2030 – για τους Ανθρώπους και τον 
Πλανήτη 

Προτάσεις του EAPN για μια στρατηγική  
μετά την Europe 2020 

 

Περίληψη 

Η Στρατηγική για την Eυρώπη 2020 εισάχθηκε για να φέρει «έξυπνη, βιώσιμη και συνολική 

ανάπτυξη» με τον ζωτικό νέο στόχο να μειώσει τη φτώχεια κατά τουλάχιστον 20 εκατ. 

Ωστόσο, ο στόχος δεν επιτεύχθηκε και σήμερα 113 εκατ. άνθρωποι  βρίσκονται ακόμα σε 

κίνδυνο φτώχειας. Ενώ ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωμάτων είναι μια 

σημαντική νέα κοινωνική πρωτοβουλία, παραμένει ένα πλαίσιο αρχών, μη υποχρεωτικών 

δικαιωμάτων, και δεν καταφέρνει να επιδείξει συγκεκριμένες βελτιώσεις στις ζωές των 

ανθρώπων. 

Έχει πολύ συχνά δοθεί προτεραιότητα στους οικονομικούς στόχους της Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης δικαιολογώντας καταστροφικές περικοπές στα κράτη πρόνοιας που παράγουν 

περισσότερη φτώχεια και ανισότητα, πυροδοτώντας διάψευση των προσδοκιών από τις 

εθνικές κυβερνήσεις και την ΕΕ. Εντωμεταξύ ο πλανήτης βρίσκεται σε κρίση και οι 

κυβερνήσεις δεν κατάφεραν να εκπληρώσουν τις υποσχέσεις τους. 

Ενώ το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο έχει γίνει πιο ‘κοινωνικό’, συνεχίζει να δίνει προτεραιότητα στην 

ανάπτυξη έναντι των κοινωνικών δικαιωμάτων, της μείωσης της φτώχειας και της ανισότητας. 

Επιπλέον, οι άνθρωποι που υποφέρουν περισσότερο, και οι ΜΚΟ που εργάζονται με αυτούς, 

δεν εμπλέκονται αποτελεσματικά στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων ως ίσοι κοινωνικοί 

εταίροι. Μια ριζοσπαστική νέα ατζέντα και συμμετοχική διαδικασία είναι απαραίτητες για 

να έχουμε πραγματική βελτίωση για τους ανθρώπους και τον πλανήτη, χτίζοντας πάνω σε 

όσα μάθαμε από την Στρατηγική Europe 2020. 

Η νέα Επιτροπή και οι φορείς της ΕΕ έχουν πλέον μια κρίσιμη ευκαιρία να βάλουν μπροστά 

μια νέα στρατηγική για να προωθήσουν μια αποτελεσματική ανάπτυξη που να βασίζεται στα 

δικαιώματα, κοινωνική και βιώσιμη, ενισχυμένη με την Agenda 2030, τους  Στόχους Βιώσιμης 

Ανάπτυξης, τον Κοινωνικό Πυλώνα. Όπως υπογραμμίστηκε από την Agenda 2030, η εξάλειψη της 

φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού πρέπει να αποτελέσει προαπαιτούμενο, μαζί με την 

προώθηση της ευημερίας και τη μείωση των ανισοτήτων. Αυτό απαιτεί μια συγκεκριμένη 

ολοκληρωμένη στρατηγική για την καταπολέμηση της φτώχειας που θα περιλαμβάνει ένα 

νέο φιλόδοξο στόχο για τη φτώχεια και ένα σχέδιο δράσης για την εφαρμογή των κοινωνικών 

δικαιωμάτων. 

Σημαντικότερο είναι ότι θα χρειαστεί υψηλού επιπέδου πολιτική δέσμευση και μια αλλαγή 

αντίληψης πέρα από τη λιτότητα, να αντικατασταθεί το Σύμφωνο Σταθερότητας με ένα 

Σύμφωνο Ευημερίας, να διασφαλιστεί δίκαιη μετάβαση που δεν θα αφήνει πίσω κανέναν, 

και να δοθεί προτεραιότητα στην εγγύηση των δικαιωμάτων μέσα από κοινωνική επένδυση 
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σε ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα ποιότητας και κοινωνική προστασία, δημόσιες υπηρεσίες 

και δουλειές. Η αύξηση της αναδιανομής είναι εντελώς απαραίτητη για να μειωθούν οι 

ανισότητες και να χρηματοδοτηθούν τα κράτη πρόνοιας μέσα από την αντιμετώπιση της 

φοροδιαφυγής και της φοροαποφυγής και να προωθηθούν πιο προοδευτικά, δικαιότερα 

φορολογικά συστήματα. 

Το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο πρέπει να αντικατοπτρίζει αυτή την αλλαγή και να γίνει ένα κοινωνικό και 

βιώσιμο Εξάμηνο, βρίσκοντας ξανά τις ισορροπίες ανάμεσα στους οικονομικούς, 

περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς στόχους, βάζοντας την συμμετοχή της κοινωνίας πολιτών 

και των ανθρώπων που βιώνουν φτώχεια στην καρδιά του ζητήματος ως ίσους εταίρους. 

Σημαντικότερο είναι ότι η νέα στρατηγική πρέπει να φέρει απτά αποτελέσματα για τους ανθρώπους και 

τον πλανήτη! 

Αυτό το έγγραφο θέτει 4 βασικές προτεραιότητες του EAPN για τη νέα στρατηγική με 

συγκεκριμένες συστάσεις: 
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5.1 ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΕΞΑΛΕΙΨΗΣ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ 

 Μια ολοκληρωμένη στρατηγική κατά της φτώχειας που να βασίζεται στα δικαιώματα, 
πέρα από την εργασία 

 Ένας φιλόδοξος Στόχος για τη Φτώχεια στην ΕΕ, με μεσοπρόθεσμη αναθεώρηση  

 Αποτελεσματικοί Δείκτες Φτώχειας και Κοινωνικός Πίνακας Αποτελεσμάτων 

 Επείγουσα Δράση για την εγγύηση Ελάχιστου Εισοδήματος και Κοινωνικής Προστασίας 

 Συγκεκριμένα αποτελέσματα σε άλλα κοινωνικά δικαιώματα – ιδιαίτερα την 

ποιοτική εργασία, εκπαίδευση και υπηρεσίες συμπεριλαμβανομένης της 

στέγασης και της υγείας. 

5.2 ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 Πολιτική δέσμευση υψηλού επιπέδου 

 Να καταστήσουμε την ευημερία στόχο – βρίσκοντας ξανά ισορροπίες ανάμεσα στους 

οικονομικούς/κοινωνικούς/περιβαλλοντικούς αντικειμενικούς στόχους. 

5.3 ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΕ 

 Ένα συμμετοχικό, κοινωνικό και βιώσιμο Ευρωπαϊκό Εξάμηνο 

 Να κάνουμε την Κοινωνία Πολιτών ίσο εταίρο 

5.4 ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΡΩΝ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΗΣ 
ΦΤΩΧΕΙΑΣ 

 Αύξηση της αποτελεσματικότητας των πόρων της ΕΕ που δαπανώνται για τη μείωση 
της φτώχειας 
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1. ΓΙΑΤΙ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ Η ΕΕ ΜΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ, ΒΙΩΣΙΜΗ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΠΟΥ ΝΑ ΒΑΣΙΖΕΤΑΙ ΣΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

 
 Η στρατηγική Europe 2020 τέθηκε προκειμένου να επιφέρει «έξυπνη, βιώσιμη και 

ολοκληρωμένη ανάπτυξη»,  αλλά απέτυχε να φέρει συγκεκριμένα αποτελέσματα που 

να βελτιώνουν τις ζωές των ανθρώπων. Η νέα στρατηγική για μετά το 2020 προσφέρει 

μια βασική ευκαιρία για να κάνουμε μια αληθινή διαφορά για τους ανθρώπους και τον 

πλανήτη.

 Ο στόχος για μείωση της φτώχειας τουλάχιστον 20 εκατ. ανθρώπων απέτυχε, και 

αντιθέτως οι άνθρωποι αυτοί αυξήθηκαν στα 123 εκατ. κατά τη διάρκεια της κρίσης, 

που σημαίνει ότι η φτώχεια χειροτέρευσε με τα μέτρα λιτότητας. Σήμερα, 113 εκατ. 

άνθρωποι ακόμα αντιμετωπίζουν κίνδυνο φτώχειας, πάνω από ένα 1/3 σε κάποια Κράτη 

Μέλη, ενώ πολλές ομάδες είναι αντιμέτωπες με χειρότερες δυσκολίες. Ωστόσο, ο στόχος 

όντως κατάφερε να θέσει στο κέντρο της πολιτικής τη φτώχεια στην ατζέντα της ΕΕ, με 

τη στήριξη πόρων της ΕΕ.

 Η Στρατηγική Eυρώπη 2020 έβαζε σε προτεραιότητα τη Σταθερότητα και την Ανάπτυξη, 

δικαιολογώντας καταστροφικές περικοπές στα κράτη πρόνοιας. Αυτό γέννησε 

περισσότερη φτώχεια και ανισότητα, ενώ ο πλούτος αυξήθηκε για το πλουσιότερο 1% 

του πληθυσμού. Βλέπουμε πάρα πολύ συχνά την ΕΕ να υπερασπίζεται τα συμφέροντα 

της αγοράς/των επιχειρήσεων παρά των ανθρώπων που στόχο έχει να υπηρετήσει.

 Ενώ ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωμάτων αποτελεί σημαντική κοινωνική 

πρωτοβουλία, παραμένει ένα πλαίσιο αρχών, μη υποχρεωτικών δικαιωμάτων, χωρίς 

σχέδιο εφαρμογής. Ο κίνδυνος είναι ότι παραμένει έξω από την καρδιά της νέας 

στρατηγικής.

 Ο πλανήτης μας βρίσκεται σε κρίση, αλλά οι κυβερνήσεις δεν κατάφεραν να 

εκπληρώσουν τις υποσχέσεις τους! Είναι απαραίτητη μια «δίκαιη μετάβαση», που να 

περιλαμβάνει την αντιμετώπιση του κοινωνικού αντικτύπου για τις φτωχότερες περιοχές 

και τους ανθρώπους. Ωστόσο, οι κοινωνικοί στόχοι πρέπει να είναι δευτερεύοντες προς 

τους περιβαλλοντικούς, αλλά ίσες και αμοιβαία ενισχυτικές προτεραιότητες.

 Η «έξυπνη, βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη» δεν μπορεί να φέρει αποτελέσματα 

για τους ανθρώπους και τον πλανήτη! Το ισχύον αναπτυξιακό μοντέλο που 

καθοδηγείται από τις αγορές, και εξαρτάται κυρίως από το ΑΕΠ, είναι απλώς μη βιώσιμο. 

Η Ευρώπη πρέπει να πάρει μαθήματα από την Europe 2020, την οικονομική κρίση, και την 

προσέγγιση που ακολουθείται στη Νέα Ζηλανδία «μακριά από το ΑΕΠ», και να βάλει την 

κοινωνική και περιβαλλοντική δικαιοσύνη στην καρδιά των αποφάσεων της πολιτικής και 

των δαπανών, κάνοντας κυρίαρχο στόχο την ευημερία.

 Η συμμετοχή πρέπει να αποτελέσει κεντρική ζήτημα: η εμπλοκή των ανθρώπων που 

αντιμετωπίζουν φτώχεια και των ΜΚΟ που τους στηρίζουν, μπορούν να φέρουν αληθινά 

αποτελέσματα σε όλα τα επίπεδα. Αυτό θα πρέπει να ξεκινήσει με μια συμμετοχική 

διαδικασία για την ανάπτυξη της νέας στρατηγικής, ακολούθως του παραδείγματος που 

τίθεται από τους ΣΒΑ και την Agenda 2030.

 Η ΕΕ πρέπει να βάλει μπρος μια συμμετοχική διαδικασία διαβούλευσης για να χτίσουμε μια 
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κοινωνική και βιώσιμη στρατηγική ανάπτυξης που να αυξάνει την ευημερία, να βάζει τους 

ανθρώπους και τον πλανήτη πριν από την ανάπτυξη, και να καταστήσει την εξάλειψη της 

φτώχειας προαπαιτούμενο.



2. ΚΑΘΙΣΤΩΝΤΑΣ ΤΗΝ AGENDA 2030 ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΣΒΑ ΤΟ ΚΥΡΙΑΡΧΟ 

ΠΛΑΙΣΙΟ, ΕΝΙΣΧΥΜΕΝΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΥΛΩΝΑ 

 
 Η AGENDA 2030 αποτελεί ένα εμπνευσμένο σχέδιο που βάζει σε προτεραιότητα τους 

ανθρώπους, τον πλανήτη και την ευημερία από κοινού    όπως την συμφώνησαν όλοι οι 
Επικεφαλής Κρατών του ΟΗΕ το 2015 και όπως την εκφράζουν οι 17 Στόχοι Βιώσιμης 
Ανάπτυξης (ΣΒΑ) και οι 169 Επιδιώξεις.

 Αποτελεί μια νέα παγκόσμια κοινωνική και βιώσιμη ατζέντα, που είναι ολοκληρωμένη και 
αδιαίρετη, τονίζοντας την ανάγκη να «ισορροπήσουν οι τρεις διαστάσεις της βιώσιμης 
ανάπτυξης: οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική».

 Βάζει την εξάλειψη της φτώχειας στο επίκεντρο: «η εξάλειψη της φτώχειας σε όλες της 
τις μορφές και διαστάσεις, περιλαμβανομένης της ακραίας φτώχειας, είναι η 
μεγαλύτερη παγκόσμια πρόκληση και απαραίτητη απαίτηση για βιώσιμη ανάπτυξη» με 
τη δέσμευση «κανένας να μην μείνει πίσω».

 Ως πλαίσιο έχει το σεβασμό για τα ανθρώπινα δικαιώματα, βασίζεται στην Παγκόσμια 
Διακήρυξη Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, και άλλες Συμβάσεις. Υπερασπίζεται πάνω από όλα 
την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, και δεσμεύεται ότι κανένας δεν θα μείνει πίσω. 
«Αναγνωρίζουμε ότι η αξιοπρέπεια του ανθρώπου είναι θεμελιώδης».

 Κάθε χρόνο ο ΟΗΕ την παρακολουθεί στενά, ενώ οι μηχανισμοί παρακολούθησης της 
ΕΕ (π.χ. Ευρωπαϊκό εξάμηνο) θα πρέπει να την τροφοδοτούν πιο εμπεριστατωμένα, 
συνδέοντας με αυτήν εθνικές αναφορές.

 ΜΚΟ και άνθρωποι που αντιμετωπίζουν φτώχεια αναγνωρίζονται ως βασικοί 
παράγοντες στην εταιρική σχέση για το σχεδιασμό, την παρακολούθηση και την 
υλοποίηση, έχοντας εμπλακεί άμεσα στον σχεδιασμό και την υιοθέτηση του σχεδίου. «Όλες 
οι χώρες και όλοι οι κοινωνικοί εταίροι, ενεργώντας σε συνεργατική εταιρικότητα, θα 
εφαρμόσουν αυτό το σχέδιο», «τονίζοντας τις βασικές φωνές των φτωχών και πλέον 
ευάλωτων».

 Είναι υψίστης σπουδαιότητας να έχουμε θετικά αποτελέσματα για τους ανθρώπους! 
Υπάρχουν τουλάχιστον 9 Βασικοί ΣΒΑ ζωτικοί για την καταπολέμηση της φτώχειας και 
της ανισότητας. Ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωμάτων παρουσιάζει 
αλληλοεπικαλύψεις σε πολλές αρχές, αλλά όχι σε όλες, και δεν καθορίζει έναν ξεκάθαρο 
στόχο για την εξάλειψη της φτώχειας ή τη μείωση της ανισότητας, αντιθέτως προς τους 
ΣΒΑ.

 Η ΕΕ έχει ήδη δεσμευτεί να εφαρμόσει τους ΣΒΑ τόσο στις εσωτερικές όσο και τις 
εξωτερικές της πολιτικές. Βλέπε εδώ.

https://ec.europa.eu/europeaid/policies/sustainable-development-goals_en
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3. ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ ΣΒΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΥΛΩΝΑ 
 

 
ΣΒΑ Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών 

Δικαιωμάτων 

1. Τέλος στη φτώχεια Μη ρητή αρχή, αλλά δείκτης πίνακα 
αποτελεσμάτων (AROPE). Οι 
περισσότερες αρχές μπορούν να 
συνεισφέρουν. Η φτώχεια αναφέρεται 
μόνο σε 11: παιδική φροντίδα και 
στήριξη – δικαίωμα στην προστασία από 
τη φτώχεια 

2. Τέλος στην πείνα Μη ρητή αρχή. 6, 12, 14, 20 θ α  
μ π ο ρ ο ύ σ α ν  ν α  δ ι α σ φ α λ ί σ ο υ ν  
ε π α ρ κ έ ς  ε ι σ ό δ η μ α  

3. Διασφάλιση ζωής με υγεία και 
προώθηση της ευημερίας για όλες τις 
ηλικίες 

10, 15, 16 και 18 που καλύπτουν υγιές, 
ασφαλές και ευπροσάρμοστο 
εργασιακό περιβάλλον, προστασία 
δεδομένων και το δικαίωμα σε 
έγκαιρη πρόσβαση σε οικονομική, 
προληπτική και θεραπευτική 
περίθαλψη καλής ποιότητας. 20:  

Πρόσβαση σε υπηρεσίες καθώς αυτές 
επίσης συνεισφέρουν στην υγεία και 
την ευημερία ιδιαίτερα αν 
περιλαμβάνουν κοινωνικές υπηρεσίες 

4. Διασφάλιση ολοκληρωμένης και 
ισότιμης  εκπαίδευσης ποιότητας και 
προώθηση ευκαιριών δια βίου 
μάθησης για όλους 

1. Δικαίωμα σε ποιοτική και ολοκληρωμένη 
εκπαίδευση, κατάρτιση και δια βίου 
μάθηση 

5. Επίτευξη ισότητας των φύλων και 
ενδυνάμωση όλων των γυναικών και 
κοριτσιών 

2. Ισότητα των φύλων 

6. Διασφάλιση διαθεσιμότητας και 
βιώσιμης διαχείρισης του νερού και της 
υγιεινής για όλους 

20. Πρόσβαση σε ζωτικές υπηρεσίες – 
αναφέρεται το νερό  

8. Προώθηση διαρκούς, ολοκληρωμένης 
και βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης, 
πλήρους και παραγωγικής απασχόλησης 
και αξιοπρεπούς εργασίας για όλους 

2 κεφάλαια του ΕΠΚΔ είναι αφιερωμένα 
στην απασχόληση – τόσο η πρόσβαση (1) 
όσο και οι δίκαιες συνθήκες εργασίας 
(2). Β α σ ι κ έ ς  α ρ χ έ ς  
π ε ρ ι λ α μ β ά ν ο υ ν  τ ι ς  4, 5, 6, 7, 8, 
9, 10, 13 και 15 

10. Μείωση της ανισότητας μέσα στις 
χώρες και μεταξύ τους  

Μη ρητές αρχές. 3: Ίσες ευκαιρίες για 
όλες τις ομάδες, 17: Ένταξη ανθρώπων με 
ειδικές ανάγκες, 19: Στέγη και βοήθεια σε 
άστεγους 
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4. ΕΝ ΔΥΝΑΜΕΙ ΚΥΡΙΑΡΧΟ ΟΡΑΜΑ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΙΑΣ ΝΕΑΣ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

 
 Ο σκοπός της στρατηγικής για μετά το 2020: η προώθηση κοινωνικής και βιώσιμης 

ανάπτυξης που εξαλείφει τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, δημιουργεί ευημερία και 

μειώνει τις ανισότητες.

 Αυτό απαιτεί μεταστροφή από το τρέχον οικονομικό μοντέλο της λιτότητας, προς κοινωνικές 

επενδύσεις σε κοινωνική προστασία, δημόσιες υπηρεσίες και δουλειές ποιότητας, 

αυξάνοντας την αναδιανομή μέσα από αποτελεσματική αντιμετώπιση της 

φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής και προωθώντας την προοδευτική φορολόγηση.

 Το τέλος της φτώχειας σε όλες της τις μορφές πρέπει να αποτελέσει προαπαιτούμενο 

για την κοινωνική και βιώσιμη ανάπτυξη, βάζοντας την εξάλειψη της φτώχειας στην καρδιά 

όλων των πολιτικών. Δεν θα πρέπει να υπάρξει κανένας εφησυχασμός σχετικά με τα 

υψηλά επίπεδα φτώχειας και ανισότητας στην ΕΕ.

 Πρέπει ρητά να προστατεύει, σέβεται και εφαρμόζει τα ανθρώπινα δικαιώματα και να 

προωθεί τη συμμετοχή – με τη στήριξη των πλαισίων του ΟΗΕ, του Χάρτη των 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων.

 Οι Άνθρωποι και ο Πλανήτης πρώτα! Περιβαλλοντικοί, κοινωνικοί και οικονομικοί 

στόχοι θα πρέπει να είναι ίσοι και σαφείς: η οικονομία πρέπει να υπηρετεί τους 

ανθρώπους και τον πλανήτη, όχι το αντίστροφο.

 Η πολιτική για το κλίμα δεν πρέπει να αυξάνει τη φτώχεια ή να χειροτερεύει την 

κατάσταση των ανθρώπων που βιώνουν φτώχεια! Αυτό είναι πιθανό να οδηγεί σε μεγαλύτερο 

κίνδυνο λαϊκισμού και ριζοσπαστικής αντιπολίτευσης. Τα μέτρα για την αντιμετώπιση της κλιματικής 

αλλαγής πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους τον κοινωνικό αντίκτυπο που μπορεί να έχουν  ιδιαίτερα 

στους ανθρώπους που ζουν στη φτώχεια και στις φτωχότερες περιοχές.

 Οι 17 ΣΒΑ θα πρέπει να αποτελούν τους κύριους στόχους της στρατηγικής για μετά το 

2020, διασφαλίζοντας συνέχεια προς τους στόχους της υπάρχουσας στρατηγικής Europe 

2020, όπως αυτή συνδέεται με τον Κοινωνικό Πυλώνα.





5. ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΜΙΑΣ ΝΕΑΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

 
5.1 Επίτευξη της εξάλειψης της φτώχειας και αύξηση της ευημερίας 

 
Μια ολοκληρωμένη στρατηγική κατά της φτώχειας βασισμένη στα δικαιώματα, πέρα από την 
απασχόληση 

 Ατομικά δικαιώματα ή αρχές μόνες του, δεν μπορούν να φέρουν αποτελέσματα ως προς 

τη φτώχεια. Αυτό απαιτεί μια ολοκληρωμένη στρατηγική που να βασίζεται σε 

δικαιώματα και να εγγυάται πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες ποιότητας, 

περιλαμβανομένων κοινωνικών υπηρεσιών και υπηρεσιών κοινωνικής προστασίας, 

στήριξη για ποιοτικές θέσεις εργασίας και συμμετοχή.
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 Παρά τις θετικές ολοκληρωμένες στρατηγικές της ΕΕ για τη μείωση της φτώχειας (Ενεργή 

Στρατηγική Ένταξης, Επένδυση στα Παιδιά κ.λπ.), μια θέση εργασίας από μόνη της 

θεωρείται ακόμα η λύση για την καταπολέμηση της φτώχειας και της διασφάλισης 

κοινωνικών δικαιωμάτων, ενώ οι εργαζόμενοι φτωχοί αυξάνονται ραγδαία (9,6%).

 Η προσέγγιση αυτή βάζει σε προτεραιότητα την αρχή του «να βγάζεις χρήματα δουλεύοντας» 

αυξάνοντας τα κίνητρα για δουλειά, ενισχύοντας την απαίτηση προϋποθέσεων, μειώνοντας 

τα επιδόματα και αυξάνοντας τις κυρώσεις και τις δυσκολίες, ασχέτως της αύξησης της 

επισφάλειας στις δουλειές, τα χαμηλά ημερομίσθια, τη φτώχεια όσων ήδη εργάζονται 

και την έλλειψη θέσεων εργασίας ποιότητας.

 Μην αφήνοντας κανέναν πίσω: δεν μπορούν όλοι να δουλέψουν, ούτε να βρουν θέσεις 

εργασίας ποιότητας. Από μόνη της η ενεργοποίηση προς αυτή την κατεύθυνση δεν 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες των παιδιών ή των μεγαλύτερων σε ηλικία. Η πρώτη 

προτεραιότητα στην ΕΕ πρέπει να είναι να διασφαλίσει το  δικαίωμα σε αξιοπρεπή ζωή 

για όλους με καλές συνθήκες διαβίωσης.
 
 

Ποιες είναι οι λύσεις, 
 

 
 
 
 

Ένας φιλόδοξος στόχος για τη φτώχεια στην ΕΕ με μεσοπρόθεσμη αναθεώρηση 

 Η Στρατηγική Europe 2020 έθεσε έναν υψηλό στόχο για τη μείωση της φτώχειας στην ΕΕ: να 

μειωθεί κατά 20 εκατ.ανθρώπους έως το 2020. Ο στόχος για τη φτώχεια έδωσε ορατότητα 

στο ζήτημα και κράτησε τη φτώχεια ψηλά στην ατζέντα της ΕΕ. Έφερε επίσης 

 Πολιτική επιβεβαίωση του δικαιώματος σε μια αξιοπρεπή ζωή για όλους, καθ’ όλη τη διάρκεια 

της ζωής τους και δέσμευση για προστασία, σεβασμό και εφαρμογή των δικαιωμάτων τους. 

 Συμφωνία και Εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης, ανθρωποκεντρικής στρατηγικής κατά της 

φτώχειας στην ΕΕ που να βασίζεται στα δικαιώματα και να χτίζει πάνω στην ‘Ολοκληρωμένη 

Ενεργό Ένταξη’ – το δικαίωμα σε ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα/κοινωνική προστασία, πρόσβαση 

σε υπηρεσίες ποιότητας (κοινωνικές υπηρεσίες, υγεία/κοινωνική φροντίδα, εκπαίδευση, στέγη, 

ενέργεια, νερό κ.λπ.) και θέσεις εργασίας ποιότητας, που να στηρίζονται στις αρχές του ΕΠΚΔ και 

τους ΣΒΑ, αποφεύγοντας τη θέση αρνητικών προϋποθέσεων και ενισχύοντας τις υποστηρικτικές 

προσεγγίσεις διαχείρισης κάθε εξατομικευμένης περίπτωσης. Η αντιμετώπιση της επισιτιστικής 

φτώχειας και της επισιτιστικής ανασφάλειας θα πρέπει να τεθούν ως επείγον επιπλέον αίτημα. 

 Εφαρμογή συμφωνημένων θεματικών στρατηγικών στην ΕΕ για βασικές ομάδες π.χ. Επένδυση 

στα Παιδιά και στήριξη της εφαρμογής της Παιδικής Εγγύησης. 

 Ανταπόκριση στην υπόσχεση να «μην μείνει κανένας πίσω» που στηρίζεται στους ΣΒΑ. Αναγνώριση ότι 

η ακραία φτώχεια είναι μια επείγουσα πραγματικότητα που ολοένα διευρύνεται που χρειάζεται συγκεκριμένα 

μέτρα, ιδιαίτερα για να αντιμετωπίσει την αστεγία, βασισμένη στο Σχέδιο για την  Αντιμετώπιση της 

αστεγίας και του στεγαστικού αποκλεισμού (System Wide Plan). 

 Η στρατηγική θα πρέπει να παρακολουθείται με διαφάνεια και με τρόπο προληπτικό καθώς και 

να προωθείται μέσω των κοινωνικών εταίρων μέσα από το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο αλλά και να 

στηρίζεται από πόρους της ΕΕ. 
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χρηματοδότηση από την ΕΕ, με το 20% να αντιστοιχεί στο ΕΚΤ. Ωστόσο, απέτυχε 

ξεκάθαρα, σημειώνοντας μείωση μόνο 5 εκατομμυρίων προς τον στόχο, κατόπιν μιας 

μεγάλης και καταστροφικής αύξησης σε 123 εκατ. κατά τη διάρκεια της κρίσης. 

 Ο σχεδιασμός του στόχου υπήρξε ελαττωματικός: όλοι οι άλλοι στόχοι της ΕΕ 

αναφέρονται σε ποσοστά. Επιτράπηκε επίσης στα ίδια τα Κράτη Μέλη να θέσουν τους 

δικούς τους στόχους, με εθνικούς δείκτες, αποφεύγοντας να πάρουν μια κοινή θέση. Η 

ακραία φτώχεια δεν λήφθηκε υπόψη επαρκώς. Υπήρξαν επίσης αποτυχίες στην εφαρμογή και την 

παρακολούθηση.

 Η Agenda 2030/οι ΣΒΑ βάζουν σε υψηλή προτεραιότητα τη λήξη της φτώχειας με 5 

στόχους. Ενώ ο Κοινωνικός Πυλώνας δεν έχει συγκεκριμένες αρχές ή στόχους για τη 

φτώχεια, οι περισσότερες αρχές αναμένεται να συνεισφέρουν στη μείωση της.

 Η Ευρώπη χρειάζεται να πάει πέρα από τη μείωση της φτώχειας και να προωθήσει την 
ευημερία για όλους.

 
Ποιες είναι οι λύσεις, 

 

 

 
Αποτελεσματικοί δείκτες φτώχειας και ευημερίας σε ένα κοινωνικό πίνακα αποτελεσμάτων 

 Η ανάπτυξη του δείκτη AROPE (σε κίνδυνο φτώχειας και/ή αποκλεισμού), αν και 

αμφιλεγόμενου και ατελή, επέτρεψε την σοβαρή, συγκρίσιμη και υψηλού επιπέδου 

παρακολούθηση της σχετικής φτώχειας καθώς και της ακραίας. Ωστόσο, ο αντίκτυπος 

σε συγκεκριμένες ομάδες/ηλικίες δεν τονίζεται αρκετά, ούτε ο αντίκτυπος των 

συνδυασμένων χαρακτηριστικών που μετρήθηκαν (διαθεματικότητα/τμηματικότητα).

 Ο ισχύων δείκτης Σοβαρής Υλικής Στέρησης αναγνωρίζεται ως αδύναμος, καθώς είναι 

ανεπαρκώς συγκρίσιμος ανάμεσα σε χώρες με πολύ διαφορετικές συνθήκες 

διαβίωσης.

 Ο Κοινωνικός Πίνακας Αποτελεσμάτων στον Κοινωνικό Πυλώνα δεν είναι επαρκώς 

συνδεδεμένος με το πλήρες σύνολο των αρχών του ΕΠΚΔ, και ακόμα λιγότερο με τους 

ΣΒΑ.

 Ανάπτυξη ενός συνολικού στόχου για την επίτευξη ευημερίας για όλους 

 Θέση σε υψηλή προτεραιότητα στην AGENDA 2030 περί Λήξης της Φτώχειας σε όλες της 

τις μορφές (ΣΒΑ 1), και υιοθέτηση ενός στόχου για την ΕΕ για όλα τα ΚΜ της για μείωση 50% 

του κινδύνου φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού (AROPE) 

 Την συμπερίληψη μιας δέσμευσης για λήξη της ακραίας φτώχειας έως το 2030 όπως 

διατυπώνεται στον ΣΒΑ 1. Η ακραία φτώχεια θα πρέπει να μετριέται από τους δείκτες του ΟΗΕ, και 

σε ένα πλαίσιο ΕΕ που να περιλαμβάνει τον αριθμό των ανθρώπων που βιώνουν αστεγία (σε κάθε 

δεδομένη μέρα αυτός ο αριθμός είναι τουλάχιστον 700.000) 

 Σκοπός η προοδευτική υλοποίηση του στόχου, συμφωνώντας σε μεσοπρόθεσμους 5ετείς 

στόχους και ένα σχέδιο δράσης, αναγνωρίζοντας τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 

φτωχότερες χώρες με τα υψηλότερα ποσοστά 

 Στήριξη των Κρατών Μελών στην παράδοση αποτελεσμάτων γύρω από τους στόχους και 

διασφάλιση διαφανούς, λεπτομερούς ετήσιας παρακολούθησης με μεσοπρόθεσμη 

εκτίμηση που να εμπλέκει κοινωνικούς εταίρους, συμπεριλαμβανομένων των ΜΚΟ. 
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 Καθώς ο πίνακας αποτελεσμάτων επικεντρώνεται στους μέσους όρους της ΕΕ, δεν 

ενθαρρύνει την σύγκλιση προς τα πάνω, παρά μάλλον τον εφησυχασμό γύρω από την 

επίτευξη της «νόρμας». Οι δείκτες χρειάζεται να συνδυαστούν  με φιλόδοξους στόχους 

για να φέρουν καλύτερα αποτελέσματα.

 Η Φτώχεια και τα Κοινωνικά Δικαιώματα πρέπει να μετριούνται ως τμήμα ενός 

ευρύτερου στόχου για προώθηση της ευημερίας για όλους.

Ποιες είναι οι λύσεις, 
 

 

 

Επείγουσα δράση για την εγγύηση ελάχιστου εισοδήματος και κοινωνικής προστασίας 

 Όλοι οι ΣΒΑ και τα Κοινωνικά Δικαιώματα είναι σημαντικά. Ωστόσο, η «Λήξη της 

Φτώχειας» σε όλες της τις μορφές είναι ένα προαπαιτούμενο και εξαρτάται από την εγγύηση 

πρόσβασης σε ένα ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα για τη διασφάλιση μιας αξιοπρεπούς ζωής. 

 Τα Συστήματα Κοινωνικής Προστασίας συστηματικά υποχρηματοδοτούνται και δεν 

αναγνωρίζονται ως κοινωνική επένδυση. Κανένας δεν θα πρέπει να μένει χωρίς 

επαρκές εισόδημα που θα του εξασφαλίζει αξιοπρεπή ζωή, ενώ όλοι ωφελούνται – η 

οικονομία, οι κοινότητες και η κοινωνία. 

 Οι αρχές 12 και 14 του ΕΠΚΔ είναι πολύ σημαντικές για τη διασφάλιση της στήριξης 

για μια ΕΕ που προστατεύει, ιδιαίτερα στο πλαίσιο αρνητικών επιχειρηματικών 

μοντέλων που κάνουν χρήση νέων μορφών επισφαλούς εργασίας, αφήνοντας 

ολοένα και περισσότερους ανθρώπους χωρίς δικαιώματα προστασίας. 

 Το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα και η συνεπαγόμενη κοινωνική προστασία 

λαμβάνονται συχνά ως ξεχωριστά συστήματα. Αποτελεσματική στήριξη 

εισοδήματος σημαίνει να υπάρχει ένα σαφές σύστημα που να διαπνέει τις εισφορές 

και τα επιδόματα βάσει φόρου που να εξαρτάται από το εισόδημα, με έμφαση στο 

 Όλα τα Κράτη Μέλη να χρησιμοποιούν τους ίδιους πολλαπλούς δείκτες AROPE της ΕΕ, 

όπως με άλλους στόχους, παρακολουθώντας κάθε δείκτη ξεχωριστά 

 Ανάλυση των στοιχείων με σαφήνεια προκειμένου να παρακολουθούμε τον αντίκτυπο 

βάσει φύλου, ηλικίας, αλλά και εθνικότητας, μεταναστευτικής καταγωγής, σεξουαλικού 

προσανατολισμού, ειδικών αναγκών κ.λπ. και να αναλύουμε τη διαθεματικότητα 

 Αντικατάσταση του δείκτη Σοβαρής Υλικής Στέρησης με το νέο δείκτη Υλικής και 

Κοινωνικής Στέρησης 

 Αύξηση της σαφήνειας του Πίνακα Αποτελεσμάτων του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών 

Δικαιωμάτων, που να περιλαμβάνει συγκεκριμένους δείκτες και για τις 20 κύριες περιοχές 

ενώ θα γίνεται σαφής παρακολούθηση 

 Σύνδεση του Πίνακα Αποτελεσμάτων (μέσοι όροι) με την παρακολούθηση του στόχου για τη 

φτώχεια μετά το 2020 (φιλοδοξία), για τη στήριξη πιο αποτελεσματικής σύγκλισης προς τα 

πάνω 

 Ανάπτυξη πολλαπλών δεικτών για να αντιληφθούμε την ευημερία περιλαμβανομένης της 

ασφάλειας, της ενεργοποίησης δικαιωμάτων, της ταυτότητας, της συμμετοχής και 

ενδυνάμωσης τόσο των κοινωνικών σχέσεων γενικά όσο και των σχέσεων μέσα στην 

κοινότητα. Ωστόσο, είναι κρίσιμο να διατηρηθεί σε ξεκάθαρη προτεραιότητα η εγγύηση για 

ένα αξιοπρεπές εισόδημα και συνθήκες διαβίωσης. 
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δεύτερο. 

 Η ΕΕ έχει έναν ξεκάθαρο ρόλο να παίξει για να ενισχύσει αυτά τα κοινωνικά δικαιώματα, 

μέσα από ήπια εργαλεία,        αλλά θα πρέπει να αναλάβει δράση επειγόντως μέσα στα 

νομικά πλαίσια της ΕΕ. 

 Η χρηματοδότηση ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος και κοινωνικής προστασίας 

απαιτεί επένδυση ως δημόσιο αγαθό. Αυτό συνεπάγεται σαφή δράση όσον αφορά την 

φορολόγηση και την αποτελεσματική χρηματοδότηση δημόσιων συστημάτων. 
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Ποιες είναι οι λύσεις, 
 

 
 

Συγκεκριμένα αποτελέσματα για όλα τα κοινωνικά δικαιώματα 

 Η εφαρμογή και των 20 αρχών του ΕΠΚΔ είναι σημαντική για την καταπολέμηση της  

φτώχειας. 

 Το EAPN βάζει σε προτεραιότητα 5 Κοινωνικά Δικαιώματα που είναι απαραίτητα για 

την υλοποίηση μιας ολοκληρωμένης ενεργούς στρατηγικής ένταξης με επίκεντρο τον 

άνθρωπο για τη μείωση της φτώχειας: Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (14) και 

Κοινωνική Προστασία (12), Μ ι σ θ ο ί  (6) (και εργασία ποιότητας), Πρόσβαση στην 

Εκπαίδευση, την κατάρτιση και τη δια βίου μάθηση (1) και Πρόσβαση σε ζωτικές υπηρεσίες 

(20).  

Στέγαση (19), Περίθαλψη (16)    και Μακροχρόνια περίθαλψη (18) είναι επίσης βασικές. 

Αυτές μπορούν να συνδεθούν με τους ΣΒΑ (βλέπε πίνακα στο Τμήμα 3).  

 Το κύριο εργαλείο για την εφαρμογή θα λειτουργήσει μέσω του Ευρωπαϊκού 

Εξαμήνου και πόρων της ΕΕ. Αλλά χρειάζεται δεσμευτική νομοθεσία αν είναι να 

έχουμε εγγυημένα δικαιώματα, διασφαλίζοντας την προς τα πάνω σύγκλιση για το 

κοινωνικό μοντέλο της ΕΕ. 
 
 
 
 
 

 Η ΕΕ πρέπει να εγγυάται το δικαίωμα όλων σε επαρκή στήριξη 
εισοδήματος/κοινωνικής προστασίας, καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής τους και πέρα 
της απασχόλησης 

 Το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα πρέπει να είναι επαρκές, προσβάσιμο και 
εφαρμοστέο: να ενισχύει την κοινωνική συμμετοχή των ανθρώπων καθώς 
να τίθεται ως θεμέλιο για πρόσβαση σε βιώσιμες θέσεις εργασίας  
ποιότητας  

 Ήπια Εργαλεία όπως το Εξάμηνο και η συγκριτική αξιολόγηση θα πρέπει να γίνουν πιο 
αποτελεσματικά, απαιτώντας προοδευτική επίτευξη με την στήριξη πόρων της ΕΕ και 
εδραιώνοντας στην ΕΕ ξεκάθαρους κοινούς δείκτες καθορισμού της επάρκειας 

 Είναι απαραίτητη μια Οδηγία Πλαίσιο της ΕΕ που να εγγυάται ελάχιστο εισόδημα για 
να άρει τους ανθρώπους από το όριο της φτώχειας (60% του μέσου εισοδήματος) 
ενισχυμένη από προϋπολογισμούς αναφοράς που λαμβάνουν υπόψη τους τα 
αληθινό κόστος των βασικών αγαθών και υπηρεσιών με τον ρητό σκοπό της 
διασφάλισης μιας αξιοπρεπούς ζωής, όχι απλώς ελάχιστων βασικών προτύπων. Μια 
τέτοια οδηγία είναι εφικτή υπό τις ισχύουσες Συνθήκες της ΕΕ και δεν θα απαιτούσε 
πόρους της 

 Απαιτείται αυξημένη χρηματοδότηση/επάρκεια συστήματος κοινωνικής προστασίας 
που θα επανακατένεμε τις δημόσιες δαπάνες μέσω ενός Χρυσού Κανόνα – η δαπάνη 
για κοινωνική προστασία δεν θα πρέπει να πέφτει κάτω από το  35% του ΑΕΠ. Αύξηση των 
εσόδων αντιμετωπίζοντας την φοροδιαφυγή/φοροαποφυγή και προωθώντας πιο 
προοδευτικά φορολογικά συστήματα που να περιλαμβάνουν τη φορολόγηση του 
πλούτου, της ιδιοκτησίας και του κεφαλαίου. 
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Ποιες είναι οι λύσεις, 

 Συμφωνία σε ένα Σχέδιο δράσης: διασφάλιση χρονικά προσδιορισμένης εφαρμογής 

όλων των αρχών μέσα από τους μηχανισμούς ήπιου συντονισμού (δηλ. το Ευρωπαϊκό 

Εξάμηνο σε συνδυασμό με πόρους της ΕΕ) και σχεδιασμός προόδου όσον αφορά τη 

δεσμευτική νομοθεσία της ΕΕ. 

 Θέσεις εργασίας Ποιότητας και Δίκαιος Μισθός: ανάπτυξη ενός πλαισίου στην ΕΕ 

μαζί με κοινωνικούς εταίρους και οργανώσεις της κοινωνίας πολιτών για να υπάρξει 

ελάχιστος εγγυημένος μισθός/μισθός διαβίωσης που να βγάζει τους ανθρώπους από 

τη φτώχεια και να παρέχει ένα θετικό κίνητρο/μια ιεραρχία πάνω από ένα 

αξιοπρεπές ελάχιστο εισόδημα. Ένα όριο που θα μπορούσε να τεθεί ως επαρκές είναι 

το 60% του μέσου μισθού. 

 Πρόσβαση στην Εκπαίδευση, την Κατάρτιση και τη Δια Βίου Μάθηση: θέση σε 

προτεραιότητα της επένδυσης σε παγκόσμια δωρεάν εκπαίδευση, συμπεριλαμβανομένης της 

προσχολικής μάθησης και φροντίδας και καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής, προώθηση του 

δικαιώματος στην εκπαίδευση πέρα από δεξιότητες που να έχουν να κάνουν με την 

απασχόληση, στήριξη δεξιοτήτων ζωής και συμμετοχής στην Κοινότητα, συνεργασία 

με οικογένειες, οργανώσεις κοινότητας και τους ίδιους τους μαθητές για να γίνει 

προσαρμογή στις δικές τους επιθυμίες και ανάγκες. 

 Πρόσβαση σε Ζωτικές Υπηρεσίες: Εγγύηση δικαιωμάτων σε δημόσιες υπηρεσίες – 
Επένδυση σε προσιτές οικονομικά υπηρεσίες ποιότητας, ιδιαίτερα στέγασης, υγείας 

και κοινωνικών υπηρεσιών. Στη στέγαση, απαίτηση για επέκταση της κοινωνικής 

στέγης και ρύθμιση της αγοράς για να διασφαλιστούν οικονομικά ενοίκια, και σε 

πρόσβαση σε οικονομική ενέργεια ποιότητας και νερό. Στην υγεία και την κοινωνική 

φροντίδα: Επένδυση σε συστήματα παγκόσμιας δωρεάν υγείας/κοινωνικής 

φροντίδας αυξάνοντας την χρηματοδότηση μέσω προοδευτικής φορολόγησης/φόρων 

που θα περιλαμβάνουν την πρόληψη και την πρωτοβάθμια περίθαλψη. Κοινωνικές 

Υπηρεσίες: επένδυση σε υποδομές ποιότητας για την παροχή προσωποποιημένων 

και επικεντρωμένων στον άνθρωπο κοινωνικών δικαιωμάτων. Στήριξη υπηρεσιών 

ΜΚΟ βάσης που συντρέχουν και δεν αντικαθιστούν τις κρατικές παροχές. 
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5.2 Πολιτικά προαπαιτούμενα για την επίτευξη αποτελεσμάτων 

 
Πολιτική δέσμευση υψηλού επιπέδου 

Η στρατηγική Europe 2020 υπέφερε από την αλλαγή της Επιτροπής που υιοθέτησε μια νέα σειρά 

προτεραιοτήτων (τις 10 Πολιτικές Κατευθυντήριες Γραμμές του προέδρου Γιούνκερ). Ο 

Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών Δικαιωμάτων είναι μια σημαντική κοινωνική 

πρωτοβουλία, που υποστηρίζεται από την διοργανική διακήρυξη. Ωστόσο, δεν διακρίνεται 

ποιος αναλαμβάνει την ευθύνη σχετικά και διαπιστώνεται έλλειψη συγκεκριμένων σχεδίων 

για εφαρμογή. 
 

Ποιες είναι οι λύσεις, 
 

 
 

Να καταστήσουμε την ευημερία στόχο: βρίσκοντας ξανά ισορροπίες ανάμεσα στους 
οικονομικούς/κοινωνικούς/περιβαλλοντικούς αντικειμενικούς στόχους 

 Αν και υπήρξε βελτίωση στις Συστάσεις για την Κοινωνική Πολιτική για Κάθε Χώρα με τον 

Κοινωνικό Πυλώνα, ο χρηματικός/οικονομικός συντονισμός παραμένει κυρίαρχος, με 

την σταθερότητα και την ανάπτυξη ως τον κύριο στόχο, υπονομεύοντας τα κοινωνικά 

δικαιώματα μέσα από τη συνεχιζόμενη λιτότητα και την περικοπή δαπανών.

 Το ΑΕΠ και η οικονομική ανάπτυξη εξακολουθούν να είναι το βασικό μέτρο προόδου, 
παρά την προσέγγιση που ενσωματώνει την ευημερία για τους ανθρώπους και τον 
πλανήτη, μειώνοντας την ανισότητα και βάζοντας τέλος στη φτώχεια.

 Το 1ο Σενάριο από το Έγγραφο Προβληματισμού/Reflection Paper για το Μέλλον της 
Ευρώπης δίνει μια ελπίδα αλλά προς το παρόν δίνει προτεραιότητα στη μετάβαση στην 
«πράσινη ανάπτυξη», παρά τη συνεκτική κοινωνική και βιώσιμη στρατηγική ανάπτυξης, που 
τοποθετεί χαμηλά τα κοινωνικά δικαιώματα και τη φτώχεια.

 
 
 

 Υψηλού επιπέδου δέσμευση από τους νέους Προέδρους όλων των θεσμών της ΕΕ να 
υιοθετήσουν την Agenda 2030, τους 17 ΣΒΑ και τα 169 αιτήματα ως το κυρίαρχο πλαίσιο, 
ιενισχυμένο από τον ΕΠΚΔ. Ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα πρέπει να φέρει την 
κυρίαρχη ευθύνη, καθιστώντας κάθε Επίτροπο υπεύθυνο για έναν ΣΒΑ και διασφαλίζοντας 
συνεκτικότητα. 

 Δέσμευση για συνεκτική, αποτελεσματική δράση – με έναν οδικό χάρτη και ένα σχέδιο 
δράσης που να θέτει ένα σχέδιο με χρονικά προσδιορισμένη ανταπόκριση σε βασικά 
ορόσημα και για τους 17 ΣΒΑ, εφαρμόζοντας τις 20 αρχές του Ευρωπαϊκού Πυλώνα 
Κοινωνικών Δικαιωμάτων. 

 Ορατή αναγνώριση και δεσμευτική υποχρέωση να εμπλακούν κοινωνικοί εταίροι 
ιδιαίτερα άνθρωποι με άμεση εμπειρία φτώχειας και Οργανώσεις της Κοινωνίας Πολιτών 
στο σχεδιασμό, την παρακολούθηση και εφαρμογή, παρέχοντας μεγαλύτερη διαφάνεια, 
λογοδοσία και καλύτερες λύσεις. 



17  

Ποιες είναι οι λύσεις 
 

 Επαναπροσδιορισμός του επίκεντρου στις μακροοικονομικές προτεραιότητες και 

προϋπολογισμός για την προώθηση της ευημερίας, του τέλους της φτώχειας και της 

μείωσης της ανισότητας, με εγγύηση των κοινωνικών δικαιωμάτων και περιβαλλοντική 

προστασία. 

 Αντικατάσταση του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης με ένα Σύμφωνο Ευημερίας 

που απαιτεί όλα τα Κράτη Μέλη να ανταποκριθούν στις παραπάνω προτεραιότητες. 

 Στήριξη στο Σενάριο 1 του Εγγράφου Προβληματισμού για το Μέλλον της Ευρώπης αλλά 

διασφάλιση ότι η στρατηγική θα ωφελήσει «τόσο τους ανθρώπους όσο και τον πλανήτη», 

διασφαλίζοντας μια δίκαιη μετάβαση που δεν θα αφήνει κανέναν πίσω: καθιστώντας το 

τέλος της φτώχειας προαπαιτούμενο, ενσωματώνοντας θετικές συνέργειες ανάμεσα στα 

περιβαλλοντικά και κοινωνικά πρότυπα και την πρόληψη αρνητικού αντικτύπου, κάνοντας 

την οικονομία εργαλείο για την προώθηση της ευημερίας, της δίκαιης μετάβασης και της 

μείωσης της ανισότητας. 

 Επένδυση στη διερεύνηση του πλούτου και προώθηση βιώσιμων προτάσεων για 

ενσωμάτωση πιο ίσης διανομής και αναδιανομής εισοδήματος και πλούτου. 

 Επανισορρόπηση πόρων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή/θεσμούς της ΕΕ για την παροχή ίσου 

προσωπικού/πόρων για τμήματα που σχετίζονται με την κοινωνία και την οικονομία (π.χ. 

Γενικές Διευθύνσεις), και Γενική Γραμματεία. 

 Δημιουργία μιας διαφανούς λίστας ελέγχου και ενός μηχανισμού για τη διασφάλιση  εκ των 

προτέρων κοινωνικής, περιβαλλοντικής και διανεμητικής ανάλυσης αντικτύπου για την πρόληψη 

αρνητικών μακροοικονομικών μέτρων. 

 Διασφάλιση μεγαλύτερης, διαφανούς λογοδοσίας – προληπτικού διαμοιρασμού, 

εμπλοκή  και προσοχή στις αντιδράσεις των ανθρώπων και των ΜΚΟ που εργάζονται στο 

πεδίο, για να διασφαλιστεί ότι η ΕΕ είναι στο σωστό δρόμο. 
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5.3 Ενσωμάτωση συμμετοχής και μεταμόρφωση των εργαλείων συντονισμού της ΕΕ 

 
Ένα συμμετοχικό, κοινωνικό και βιώσιμο Ευρωπαϊκό Εξάμηνο 

 Το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο είναι πιθανό να παραμείνει το κύριο εργαλείο συντονισμού της 

ΕΕ για τη νέα στρατηγική. Αν και έχει σημειωθεί πρόοδος στην αναγνώριση του ρόλου του 

στον κοινωνικό και οικονομικό συντονισμό, το κυρίαρχο επίκεντρο συνεχίζει να είναι η 

προώθηση της σταθερότητας του Ευρώ και της μακροοικονομικής ανάπτυξης, με 

προτεραιότητα στην λιτότητα και την ιδιωτικοποίηση.

 Ο μειωμένος αριθμός των Συστάσεων για Κάθε Χώρα μόνον επιβεβαιώνει αυτή την 

κυριαρχία, σπρώχνοντας στο κενό την περίπτωση να μπει σταθερά στο επίκεντρο η 

φτώχεια και τα κοινωνικά δικαιώματα, χωρίς να έχει αυξηθεί η εφαρμογή τους 

ικανοποιητικά.

 Το Εξάμηνο χρειάζεται να αναμορφωθεί για να διασφαλίσει την Agenda 2030 και οι 

στόχοι των ΣΒΑ να προωθηθούν μέσα από μια ισορροπημένη προσέγγιση που να βάζει 

κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς στόχους επί ίσοις όροις με τους οικονομικούς ενώ θα 

διασφαλίζει ίση συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών ως βασικών κοινωνικών εταίρων 

στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων πολιτικής.

 Το Εξάμηνο θα πρέπει να συνδέεται πιο αποτελεσματικά με τη «διαδικασία Εθελοντικής 

Εθνικής Αναθεώρησης», που παρακολουθεί αποτελεσματικά την εφαρμογή των ΣΒΑ σε εθνικό 

επίπεδο.

Ποιες είναι οι λύσεις, 

 Μεταμόρφωση του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου σε Κοινωνικό και Βιώσιμο Αναπτυξιακό 

Εξάμηνο, που να ανταποκρίνεται στους περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς στόχους της 

Agenda 2030 και τους ΣΒΑ, με το τέλος της φτώχειας ως προαπαιτούμενο. 

 Εδραίωση ενός Οδικού Χάρτη που να θέτει αντικειμενικούς στόχους, βασικές 

δράσεις, το ρόλο των βασικών θεσμών και κοινωνικών εταίρων, με λεπτομερή 

χρονοδιαγράμματα και κατευθυντήριες γραμμές, και να διατυπώνει λεπτομερώς τους 

τρόπους με τους οποίους όλες οι αρχές του ΕΠΚΔ και οι ΣΒΑ θα ανατροφοδοτούν τους 

στόχους της Στρατηγικής Europe 2020, πώς θα παρακολουθούνται και υλοποιούνται, 

συμπεριλαμβανομένων σε περιφερειακό/τοπικό επίπεδο. 

 Αντικατάσταση της Ετήσιας Έρευνας Ανάπτυξης με την Ετήσια Έρευνα Κοινωνικής και 

Βιώσιμης Ανάπτυξης που βάζει σε ίση προτεραιότητα τους οικονομικούς, 

περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς στόχους, που θα δημοσιοποιείται μαζί με μια 

Κοινή Αναφορά για την Απασχόληση και την Κοινωνική Ανάπτυξη. Οι προτεραιότητες 

θα αντικατοπτρίζονται σε ίσα κεφάλαια (π.χ. 1 ξεχωριστό κεφάλαιο για τους κοινωνικούς 

στόχους – τέλος της φτώχειας κ.λπ. – για τις Αναφορές Χώρας, για τα Προγράμματα 

Εθνικής Μεταρρύθμισης). 

 Επέκταση του αριθμού Συστάσεων για Κάθε Χώρα για τη διασφάλιση τουλάχιστον 

μίας (1) κοινωνικής Σύστασης για Κάθε Χώρα και μίας (1) για κάθε μία από τις άλλες 

βασικές περιοχές (δηλ. οικονομικές και περιβαλλοντικές), ενισχυμένης από πλήρη 

ανάλυση όλων των ΣΒΑ/Κοινωνικών Δικαιωμάτων/δεικτών του Πίνακα 

Αποτελεσμάτων στις Αναφορές Χώρας. 

 Εδραίωση μιας πιο ξεκάθαρης σύνδεσης ανάμεσα στη συντονιστική διαδικασία του 
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Ευρωπαϊκού Εξαμήνου της ΕΕ και τις Εθελοντικές Εθνικές Αναθεωρήσεις που 

τροφοδοτούν το Υψηλού Επιπέδου Πολιτικό Φόρουμ του ΟΗΕ και στηρίζουν την 

αλλαγή σε υποχρεωτικές Εθνικές Αναθεωρήσεις. 

 Διανομή συγκεκριμένων πόρων και συμφωνία υποχρεωτικών κατευθυντήριων 

γραμμών για τη διασφάλιση λογοδοσίας και συμμετοχής, ενσωματώνοντας τις 

οργανώσεις της κοινωνίας πολιτών και τους ανθρώπους που βιώνουν φτώχεια ως 

ίσων εταίρων στο σχεδιασμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση πολιτικών, 

ιδιαίτερα στο Εξάμηνο. 

 

 

Κάνοντας τις οργανώσεις της κοινωνίας πολιτών και τους ανθρώπους που βιώνουν φτώχεια ίσους 
εταίρους 

 Οι Ευρωπαϊκές Οργανώσεις της Κοινωνίας Πολιτών έχουν υπάρξει η φτωχή αδελφή 
στην Στρατηγική Europe 2020 μέσα από το εργαλείο του κύριου συντονισμού: το 
Ευρωπαϊκό Εξάμηνο. Έχουν εγκαταλειφθεί μέχρι πρόσφατα στα βασικά 
κατευθυντήρια έγγραφα (AGS) σε σύγκριση με τους κοινωνικούς εταίρους. 

 Κάποιες βελτιώσεις έχουν γίνει πρόσφατα σε επίπεδο ΕΕ – συμπεριλαμβανομένων 
των Κατευθυντήριων Γραμμών του νέου Recital 11 in the Employment (το βρήκα σαν 
αιτιολογική σκέψη αλλά μάλλον υπάρχει μια νομική ορολογία γιατί έχει να κάνει με 
άρθρα οδηγίας, νόμου κλπ) και της ανανεωμένης δέσμευσης από την Επιτροπή για 
χρήσιμο διάλογο με τους κοινωνικούς εταίρους (ΓΔ Απασχόλησης – 2018/19). 

 Σε εθνικό επίπεδο, η εμπλοκή τους κατά μήκος των Κρατών Μελών είναι ελλιπής, με 
κάποια θετικά παραδείγματα και πολλά ανίσχυρα, αλλά με ελάχιστες αποδείξεις περί 
τον αντίκτυπο. Ο αυξανόμενος ρόλος των Αξιωματούχων του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου 
μας δίνει κάποιες ελπίδες, αλλά είναι άνισες. 

 Η συστηματική εμπλοκή των ανθρώπων που άμεσα αντιμετωπίζουν φτώχεια και 
κοινωνικό αποκλεισμό είναι προς το παρόν μια χαμένη ευκαιρία να μάθουμε τι 
δουλεύει όσον αφορά το πεδίο και να διασφαλίσουμε αξιόπιστες και βιώσιμες 
λύσεις. 
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 Υιοθέτηση ρητής δέσμευσης προκειμένου να βάλουμε τις οργανώσεις της κοινωνίας 

πολιτών επί ίσοις όροις με τους κοινωνικούς εταίρους, σε όλα τα επίπεδα της 

διαμόρφωσης πολιτικής στην ΕΕ – ευρωπαϊκό, εθνικό και περιφερειακό/τοπικό. 

 Συμφωνία πάνω σε υποχρεωτικές κατευθυντήριες γραμμές και ένα πρακτικό 

εγχειρίδιο, στήριξη στην ενίσχυση των ικανοτήτων των Κρατών Μελών και των 

κοινωνικών εταίρων μέσα από τη συγκριτική αξιολόγηση/αμοιβαία 

μάθηση/αναθεωρήσεις ομοτίμων/διεθνικές ανταλλαγές σε πρακτικές που έχουν 

ελπίδες και σε κοινές προκλήσεις. 

 Εδραίωση μιας χρηματοδοτικής γραμμής για τη στήριξη αποτελεσματικού μόνιμου 

διαλόγου με ανθρώπους που βιώνουν φτώχεια και ΜΚΟ σε εθνικό επίπεδο, 

περιλαμβανομένων παιδιών και νέων ανθρώπων,  και προώθηση της ανάπτυξης των 

διατομεακών συμμαχιών και των δεδομένων που μπορούν να παρέχουν. 

 Διορισμός συγκεκριμένου Επιτρόπου και αξιωματούχων για κάθε Γενική Διεύθυνση 

υπεύθυνο για την εμπλοκή της κοινωνίας πολιτών για κάθε ΣΒΑ, ιδιαίτερα κατά τη 

διάρκεια του Εξαμήνου. 

 Συμφωνία ρητών κατευθυντήριων γραμμών για Αξιωματούχους του Ευρωπαϊκού 

Εξαμήνου που να διασφαλίζουν ίση μεταχείριση ΜΚΟ και ανθρώπων σε φτώχεια, με 

άλλους κοινωνικούς εταίρους και παρακολούθηση με διαφάνεια. 

 Ενσωμάτωση ετήσιας Στρογγυλής Τράπεζας, στην οποία εθνικές οργανώσεις και 

οργανώσεις κοινωνίας πολιτών της ΕΕ θα προβάλλουν άμεσα τις 

ανησυχίες/προτάσεις τους στους φορείς της ΕΕ. 

 Δέσμευση για άμεσο διάλογο «ειδικών με εμπειρία στη φτώχεια» με λήπτες 

αποφάσεων στους θεσμούς της ΕΕ σε μια ετήσια συνάντηση, αλλά και στην 

συνεχιζόμενη ανάπτυξη πολιτικής. 



5.4 Κινητοποιώντας Πόρους της ΕΕ για τη στήριξη της στρατηγικής 

 
Αύξηση της αποτελεσματικότητας της δαπάνης πόρων της ΕΕ για τη μείωση της φτώχειας 

 Ο στόχος/η προτεραιότητα της Στρατηγικής Europe 2020 για τη φτώχεια συνεπάγεται 

πόρους της ΕΕ – π.χ. 20% δέσμευση στη μείωση της φτώχειας από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Ταμείο, και σημαντικές χρηματοδοτικές γραμμές έρευνας στην ΕΕ και άλλες. Οι εκ των προτέρων 

όροι έχουν υπάρξει κρίσιμοι στην απαίτηση δράσης για στρατηγικές κατά της φτώχειας που να 

βασίζονται στην ενεργό ένταξη.

 Ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ακολουθήσει καλά το 20%, είναι δύσκολο να πάρει κανένας 

ακριβείς πληροφορίες σχετικά με το επίπεδο του σχεδίου και να διασφαλίσει ότι χρησιμοποιείται 

η χρηματοδότηση για την αποτελεσματική στήριξη της μείωσης της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού. Τα κριτήρια της κύριας επιτυχίας παραμένουν το να βάλεις ανθρώπους σε 

μια οποιαδήποτε θέση εργασία και όχι η κοινωνική ένταξη ή τα κοινωνικά δικαιώματα.

 Δίνεται ολοένα και περισσότερο προτεραιότητα σε πόρους για σχέδια μεγάλης κλίμακας 

εθνικά δημόσια ή ιδιωτικά παρά για την υποστήριξη καινοτομίας από τη βάση, με τις 

ΜΚΟ να παλεύουν να αποκτήσουν ίσο ρόλο στην παρακολούθηση επιτροπών ή να βρουν 

στήριξη για πρόσβαση ή να διαχειριστούν πόρους.

 Σοβαρές ανησυχίες συνεχίζουν να ανακύπτουν σχετικά με την έλλειψη αποτελεσματικής 

δράσης από την ΕΕ να                αντιμετωπίσει τη διαφθορά και την κακή αξιοποίηση των πόρων 

της ΕΕ.
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 Αύξηση της δέσμευσης για κοινωνική ένταξη στο 30%, που να στηρίζεται σε πόρους του 
Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας για Απόρους, καλύτερη παρακολούθηση και ενίσχυση 
«της εφαρμογής» εκ των προτέρων όρων με ξεκάθαρους δείκτες αποτελέσματος που 
να ελέγχουν την ποιότητα των ολοκληρωμένων στρατηγικών ενεργού ένταξης και τον 
αντίκτυπο στη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, παρακολούθηση της 
αποτελεσματικότητας/ποιότητας της επισιτιστικής διανομής και προόδου στην 

κοινωνική ένταξη μέσω του παραπάνω Ταμείου. 
 Ενδυνάμωση της αρχής της εταιρικότητας εφαρμόζοντας τον κώδικα συμπεριφοράς 

στην εταιρικότητα μέσα από έναν εκ των προτέρων όρο, κάνοντας την ουσιαστική 

συμμετοχή ΜΚΟ και ωφελούμενων υποχρεωτική στις επιτροπές παρακολούθησης 

καθώς και στην υλοποίηση. 

 Αποφυγή της εργαλειοποίησης του ΕΚΤ από τις εθνικές κυβερνήσεις για να 

χρηματοδοτήσουν συμβατικά δημόσια προγράμματα και να εφαρμόσουν 

αποτελεσματικές κυρώσεις όταν γίνεται κακή αξιοποίηση των πόρων της ΕΕ. 

Ενθάρρυνση ανταλλαγής με την κοινωνία πολιτών για τη διαφανή παρακολούθηση 

αυτών των εξελίξεων. 

 Στήριξη καινοτόμων, μεγαλύτερης διάρκειας έργων που αναπτύσσουν κοινοτικές 

οργανώσεις βάσης και ΜΚΟ, με προκαταβολική χρηματοδότηση, και παγκόσμια 

χορηγίες, αποφεύγοντας την απαίτηση συγχρηματοδότησης του 20%. 

 Βελτίωση της παρακολούθησης με ήπιους κοινωνικούς δείκτες δηλ. Απόσταση που 

διανύθηκε προς την κοινωνική ένταξη και απομάκρυνση από τη φτώχεια, με ποιότητα 

αποτελεσμάτων και στην ψυχική υγεία, την αυτοπεποίθηση, την κοινωνική 

ενσωμάτωση, τις δεξιότητες ζωής και τη βιώσιμη εργασία ποιότητας. 



 

Παράρτημα 1 Τ ι  ε ί ν α ι  α υ τ ό  τ ο  Έγγραφο  

Αυτό το έγγραφο θέσεων δημιουργήθηκε από την Ομάδα Στρατηγικών Ένταξης στην ΕΕ που έχει αναπτύξει δυνάμεις μέσα 
στο EAPN για να παράξουν τέτοια έγγραφα και αναφορές πολιτικής. Ένα σημείωμα περί τους στόχους 
συζητήθηκε και συμφωνήθηκε στη συνάντηση EUISG της 27-29ης Σεπτεμβρίου 2018 και η αρχική συζήτηση 
έλαβε χώρα γύρω από την γενική προσέγγιση και τους βασικούς τίτλους. Ένα λεπτομερές προσχέδιο 
ετοιμάστηκε από την ομάδα προσωπικού με την Steering Group του EUISG και συζητήθηκε στη συνάντηση 
EUISG της 21-23ης Μαρτίου 2019. Κατόπιν αυτού ένα πλήρες προσχέδιο ετοιμάστηκε και κυκλοφόρησε στα 
μέλη για σχολιασμό τον Απρίλιο, έπειτα παρουσιάστηκε και συζητήθηκε σε ένα συνέδριο εξωτερικής πολιτικής 
εμπλέκοντας επίσης το EUISG και μέλη του EXCO, μέσα από τραπέζια συζήτησης στις 13 Ιουνίου. Έγιναν περαιτέρω 
λεπτομερείς συζητήσεις πάνω στο προσχέδιο με το EUISG στις 15 Ιουνίου. Μια τελική εκδοχή που ενσωμάτωνε τις 
σκέψεις των μελών στην ανταλλαγή EUISG και το συνέδριο στάλθηκε στα μέλη για σχόλια στις 26 Ιουλίου με έναν 
μήνα διορία για τελικά σχόλια μέχρι τις 26 Αυγούστου. Σχόλια λήφθηκαν και ενσωματώθηκαν ως σχετικά από 7 
μέλη (EAPN Πορτογαλίας, EE, Φιλανδίας, Λετονίας, IFSW, Ολλανδίας, Δανίας). Υπογράφηκε ανώνυμα από το 
EUISG στις 14 Σεπτεμβρίου 2019. 

 
Σύμφωνα με το πρωτόκολλο του EAPN για τη διαμόρφωση θέσεων πολιτικής, η τελική εκδοχή υπογράφηκε από 
την Eκτελεστική Επιτροπή στις 15 Σεπτεμβρίουr 2019. 
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